

въ обществѣ имѣть надлежащій вѣсъ и пользоваться уваженіемъ. Побольше осмотрительности, спокойствія, безпристрастія въ мнѣніяхъ; на первомъ планѣ—страхъ и судъ Божій, общее благо,—и тогда выборы ваши будутъ вполнѣ законны и достойны своей задачи.

Итакъ приступите къ произнесенію присяги съ вѣрою въ Живаго Правосуднаго Бога и съ глубокимъ сознаніемъ великой важности клятвеннаго обѣщанія предъ всемогущимъ Богомъ, отмстителемъ всякой неправды и предъ священными знаменіями нашего спасенія—Животворящимъ Крестомъ и св. Евангеліемъ.

### Поученіе при погребеніи ключаря собора протоіерея В. Г. Копронимова.

*Живый въ помощи Вышняго, въ кровъ Бога небснаго водворится.* (Псал. 90, ст. 1).

Всѣ мы, братіе, движимые христіанскимъ чувствомъ, собрались здѣсь въ храмъ, чтобы свою молитву присоединить къ общей молитвѣ Святой Церкви о упокоеніи въ селеніи праведныхъ предлежащаго въ семъ гробѣ собрата нашего священно-протоіерея Василия, чтобы отдать ему наше последнее цѣлованіе и въ то же время получить и назиданіе для себя.

Во всѣ дни живота своего усопшій о. Василій по истинѣ жилъ подъ кровомъ Всевышняго, подъ сѣнію Всемогущаго покоился. Онъ такъ преклонялся предъ вседѣйствующею силою промышленія Божія, что даже слова священнаго писанія—90 псалма, читаемаго на часахъ предъ литургіею, въ которомъ такъ наглядно выражается Божій промыслъ о человѣкѣ, всегда старался выслушивать стоя (хотя бы и не совершалъ проскомидіи) и съ особеннымъ вниманіемъ, что я за

мѣтилъ съ первыхъ же дней своего служенія съ нимъ. И дѣйствительно одна только благость Божія могла укрѣпить его въ скорбяхъ, которыми судилъ Господь испытать его и помогла ему проходить съ достоинствомъ и честію свое служеніе.

Назадъ тому 41 годъ, поступивши въ село на должность священника, почившій въ первый же годъ своего служенія долженъ былъ понести крестъ, особенно тяжкій для священника: его дорогая и любимая подруга въ жизни, сдѣлавшись матерью первенца-сына, поплатилась и сама своею жизнію; чрезъ двѣ недѣли умеръ и новорожденный, — и остался о. Василій совершенно одинокимъ.

Въ скорбяхъ и несчастіяхъ люди нерѣдко теряются и даже нравственно падаютъ, тѣмъ болѣе такое положеніе грозило одинокому молодому священнику въ селѣ, гдѣ большею частію, и особенно въ тѣ годы, не съ кѣмъ было подѣлиться живымъ словомъ, подчасъ не отъ кого услышать здраваго совѣта и тѣмъ болѣе задушевнаго слова утѣшенія; но, не смотря на все это, о. Василій не посрамился. Съ полною христіанскою покорностію онъ принялъ это испытаніе Божіе и только въ усердномъ исполненіи священныхъ своихъ обязанностей находилъ для себя отраду и утѣшеніе. Онъ, какъ самъ говорилъ, *Всевишняго избралъ приближищею своимъ*, чрезъ свои скорби болѣе и болѣе укрѣплялся въ вѣрѣ и надеждѣ на Бога, — въ мысляхъ изъ глубины сердца часто говорилъ словами псалмопѣвца: *Заступникъ мой еси и приближище мое, Богъ мой и уповаю на него.* (Стих. 2). И поэтому то Милосердый *услышалъ его, съ нимъ былъ въ скорби и прославилъ его*, такъ какъ почившій въ своей служебной дѣятельности восходилъ отъ силы въ силу и на мѣстахъ своего служенія приобрѣталъ любовь прихожанъ и взыскуемъ былъ Архипастырскимъ благоволеніемъ. Мало этого, Господь *и явилъ ему спасеніе* въ истинно-христіанской кончинѣ, удостоивши его напутствованія предъ смертію спасительными таинствами: покаяніемъ, причащеніемъ Божественнаго тѣла и

крови Христовой и святымъ елеосвященіемъ. Вотъ живой примѣръ, братіе, для насъ, что *надлющіеся на Господа не лишатся всякаго блага*. (Псал. 33, ст. 11)!

Отличительными качествами души покойнаго также были: простота и привѣтливость. Какъ вѣрный ученикъ Христовъ, онъ готовъ былъ поступиться подчасъ своими правами, чтобы сохранить миръ. Съ такою же привѣтливостію онъ относился не только къ членамъ причта, но и ко всѣмъ обращающимся къ нему съ тѣми или другими нуждами, и этимъ то самымъ возбуждалъ къ себѣ, какъ я уже выше сказалъ, любовь всѣхъ прихожанъ.

Почившій собратъ нашъ уже почилъ отъ дѣлъ своихъ и предстоить предъ Господомъ, но память объ немъ и по кончинѣ его будетъ твориться изъ рода въ родъ: онъ, какъ служитель Христовъ, зналъ, что церковь особенно молится о любящихъ благолѣпіе храмовъ (заамвон. молит.) и что *превеликая бываетъ польза душамъ, о которыхъ моленіе возносится въ то время, какъ Святая предлежитъ и страшная жертва* (Св. Кирилль Іерусал. тайно вод. толк. гл. 9) и поэтому большую часть изъ своихъ сбереженій, сдѣланныхъ за все время служенія, завѣщаль на украшеніе храма сего и вѣчное поминовеніе души своей.

Но мы, братіе, еще странники на землѣ и одинъ только Господь Богъ вѣдаетъ, когда и какой именно наступитъ конецъ этого земнаго странствія для каждаго изъ насъ. *Блаженни мертви, умирающіе о Господѣ* (Апок. гл. 14, ст. 13). Вотъ что должно быть высшимъ, постояннымъ и конечнымъ желаніемъ для насъ, это — умереть о Господѣ и съ Господомъ, каковой смерти и сподобился нашъ почившій собратъ. А для этого, по примѣру же почившаго, предадимъ себя въ волю Божию и да будетъ Господь упованіемъ нашимъ; при усердной молитвѣ, истинно христіанскомъ благочестіи и добросовѣстномъ исполненіи своихъ обязанностей сохранимъ себя на правомъ пути, на пути заповѣдей Божіихъ.

Усопшему же рабу Божию, собрату нашему священно-протоіерею Василию воздадимъ послѣдній нашъ христіанскій долгъ, помолимся всѣ, чтобы Господь Богъ помиловалъ его и простилъ ему вся согрѣшенія, чтобы учинилъ душу его, гдѣ всѣ праведные покоятся, чтобы упокоилъ его въ мѣстѣ злачнѣ, въ мѣстѣ покойнѣ, отнюду же отбѣже болѣзнь, печаль и воздыханіе. *Прот. А. Урбановъ.*

## ПИСЬМА ПЛОМНИКА.

### ПИСЬМО СЪ ПУТИ СЕДЬМОЕ.

*Аѳонъ.*

Для путешествія на вершину Аѳона мы должны были употребить ночь и утро, чтобы на подъемъ въ гору по возможности избѣгнуть палящихъ лучей дня. Время послѣ обѣда до ночи, слѣдов., оставалось свободнымъ. Пригласилъ я о. Г. пройти со мною по монастырю мѣстами, гдѣ есть растительность, чтобы составить гербарій съ мѣстной природы. Невыносимый полдневный жаръ заставилъ насъ присѣсть подъ тѣнію громадной смоковницы.

— Скажите пожалуйста, о. Г., какіе это у васъ на Аѳонѣ новые мученики: Евѳимій, Акакій и еще двое другихъ, которымъ воздается поклоненіе? По какому случаю и къмъ они замучены? — вѣроятно вы знаете это событіе настоящаго вѣка (1814—18 годовъ).

— Они сами пожелали пострадать во славу Божию, отвѣчаетъ мнѣ о. Г.

— Вѣроятно былъ случай къ тому?

— Совѣсть тревожила ихъ сильно. Одинъ въ юности своей впалъ въ тяжкіе грѣхи и потурчился, другіе по принужденію отрекались отъ Христа. Послѣ въ раскаяніи хотя и поступили въ монастырь, но совѣсть ихъ все мучила. Тогда духовникъ и старцы аѳонскіе внушили имъ пострадать за Христа Спасителя для искупленія своей вины.

— Зачѣмъ такая жестокость? Господь не требуетъ отъ насъ такой жертвы для очищенія грѣховъ.